

### 陕西省《流动人口管理服务办法》下月实施

# 持一年期居住证可享受保障性住房

- 持三年期居住证可申领驾照
- 适龄儿童少年享受义务教育

本报讯 流动人口应申报居住登记和居住证,持居住证者可依法参加居住地社会保险、享受政府保障性住房等。省政府日前出台的《陕西省流动人口管理服务办法》将从2012年10月1日起执行。

#### 持居住证者居住期限连续计算

由于我省于1996年7月8日曾发布《陕西省暂住人口管理办法》,目前有许多流动人口还持有暂住证。他们的居住期限如何计算?一些具体的规定条例以哪个办法为准?

此次出台的《陕西省流动人口管理服务办法》对此作出明确规定,自该办法施行之日起,原先的陕西省暂住人口管理办法同时废止。此前已办理陕西省暂住证的流动人口,自办法实施后申领居住证,其居住期限连续计算。

#### 租房给流动人口 须向派出所报告

流动人口在居住地工作,用人单位须登记其姓名、身份证件等基本情况,招用流动人口超过一百名的,应设置专职人员负责本单位流动人口服务管理工作。在和流动人口签订和解除劳动关系之日起五个工作日内,用人单位须向当地公安派出所报告。

若流动人口在居住地租房居住,房屋出租人或者其委托代理人、物业服务单位,也应在流动人口入住和终止居住之日起五个工作日内,向当地公安派出所报告。

#### 适龄儿童少年享受义务教育

《办法》规定,随同监护人居住的适龄儿童、少年,可以在居住地享受义务教育。居住地在学区学校受办学规模限制不能接收的,由县级教育行政部门统筹安排就近入学的学校。

### 我国将建立省际合作机制 保护红碱淖

据新华社电 黄河中游水土保持委员会第十一次会议4日在陕西省延安市召开。记者从会议上获悉,我国将建立省际合作机制保护沙漠淡水湖红碱淖。

从今年起,国家发改委、国家林业局、水利部将红碱淖列入全国湖泊生态环境保护项目,本着“保水、补水、治水、修复”的原则,建立陕西、内蒙古等省际合作机制,3年投入6亿元对红碱淖进行保护。

措施包括,建立地表水和湖泊水的水质水量监测系统,对入湖河流进行生态修复与保护,逐步恢复河流的生态系统。同时,把湖泊保护与农村生态保护结合起来,建设规范的垃圾无害化收集与处理系统,在周边城镇、景区和矿区建设污水处理系统,保持红碱淖水质质量。

红碱淖位于陕西省神木县西北,是我国最大的沙漠淡水湖,也是世界上最大的遗鸥繁殖与栖息地,对黄河中上游能源化工区、毛乌素沙漠与鄂尔多斯高原生态系统、水资源调节和气候环境的稳定起着极其重要的作用。近年来,由于矿产资源开发、降水量减少等原因,湖水水位每年下降20~30厘米,面临着持续萎缩的严峻现实,实施抢救性保护刻不容缓。

#### 推进副中心城市建设

### 户县打造“三横两纵”发展脉络

本报讯(记者宋洁 实习生周晴子)昨日记者从户县获悉,为促进户县副中心城市快速发展,户县将重点打造“三横两纵”的副中心城市发展脉络。

#### 规划6平方公里城市新区

昨日,市委常委、常务副市长岳华峰带领市发改委、工信委、规划局等部门前往户县,调研副中心城市建设和县域工业园区发展。记者从调研中获悉,在市委、市政府出台《关于支持阎良、临潼和户县加快发展的政策》后,户县在规划修编、产业扶持、城市建设等方面推进副中心城市发展。

目前,在县城东部,规划了6平方公里的城市新区,目前国际会议中心、新体育中心、文化产业园等11个项目已经落户,4条主干道路及配套设施正在建设。同时,加快老城区改造,实施城区31处闲置用地开发工作,小丰村等城中村改造试点工作已经启动。

#### 打造“三横两纵”发展脉络

下一步,户县将围绕西安高新技术产业基地、秦岭北麓山水宜居城市和国际会议中心、民俗文化产业园等定位,重点打造“三横两纵”的副中心城市发展脉络。

三横即南部秦岭北麓、中部秦祖路、北部渭河沿线3条经济增长带;两纵即南北七号路城市大道、涝河景观带。



流动人口持一年有效期居住证,可享受保障性住房。东方IC供图

#### 居住证有啥用

#### 一年有效期居住证

可参加社会保险 享受保障性住房

流动人口首次申领居住证的,发给有效期为一年的居住证。持有有效期为一年的居住证,在居住地可以免费享受公共就业服务机构提供的就业服务;免费享受国家基本公共卫生服务;依法参加社会保险;按规定享受政府部门提供的各类免费培训;按规定享受政府保障性住房。

另外,实行计划生育的育龄夫妻,还能免费享受国家规定的基本项目的计划生育技术服务;有需要进行职称考试的,也可按规定参加居住地专业技术职务的任职资格评定或者考试、职业(执业)资格考试、职业(执业)资格登记。

#### 三年有效期居住证

可申领驾照 参加社区事务管理

流动人口已持有有效期为一年的居住证,有固定住所、稳定收入、在居住地连续居住一年以上的,可以申领有效期为三年的居住证。

持有有效期为三年的居住证,除了享受所有有效期一年的居住证的服务外,还可以在居住

地申领机动车驾驶证,办理机动车注册登记手续;办理赴港澳地区商务签证手续;依法参加居住地社区组织和有关社会事务管理;已婚育龄夫妇生育第一个子女的,可以在居住地的乡(镇)人民政府或者街道办事处办理生育服务登记。

本组稿件由记者孙佳采写

#### 啥是流动人口

### 离开户籍所在县(市、区)在其他县(市、区)居住人员

此次我省出台的《办法》中所称的流动人口,是指离开户籍所在县(市、区),在其他县(市、区)居住的人员。

但在设区的市行政区域内,区与区之间异地居住的人员除外,外国人、无国籍人和香港、澳门特别行政区居民、台湾地区居民也不在此列。

#### 居住证咋办理

### 5天内持有效身份证明向居住地公安机关申报

流动人口应该办理居住手续,分为居住登记与居住证两种。

#### 居住登记:5天内向公安机关申报

居住登记应在到达居住地之日起五个工作日内,持居民身份证或户口簿、护照、机动车驾驶证、户籍证明等其他有效身份证明,向居住地公安派出所申报。

已办理旅馆业住宿登记;已在医院办理住院登记;在救助站接受救助;在全日制教育机构或者培训机构学习;居住在具有本地户籍的亲属家中,居住时间在三十日以下的这几种情况,可以不办理居住登记。

#### 居住证:居住30天以上应申领

流动人口拟居住三十日以上的,应申

领居住证,但随同监护人居住的未成年人在全日制教育机构或者培训机构学习者可不必申领。居住证分为一年有效期和三年有效期,由省公安机关统一式样,县级公安机关签发,在全省行政区域内有效。

#### 达一定年限可申请常住户口

流动人口持居住证,有固定住所、稳定收入、在居住地连续居住一定年限的,可以申请居住地常住户口。

#### 申报手续免费办理

《办法》规定,办理流动人口居住登记、居住证、居住变更登记的,不得收取费用。但因遗失、损坏居住证申请补领、换领的,应当缴纳工本费。



## 陕西文艺频道 (陕西5套)

# 9月5日盛大开播

9月5日20:00锁定陕西文艺频道  
开播晚会星光灿烂  
央视名嘴毕福剑莅临主持开播晚会  
【星光大道】历届获奖明星  
李玉刚/凤凰传奇/五洲唱响/王二妮等明星炫彩助力!



明山



刘芳



刘迪



杨娟



园园



·8档全新栏目闪亮登场·电视剧场好戏连台·邀您收视中大  
热线电话:029-85205555



以经典重塑心灵 以文艺舞动生活  
以地域凸显特质 以时尚亮丽风采